



# Teplýšovický občasník



občasník

vydává Obec Teplýšovice

30. číslo

3. číslo roku 2017

24. listopadu 2017

Informační plátek pro Teplýšovice, Čeňovice, Humenec, Kochánov, Smilov, Zálesí

## Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

zkraje si Vám dovoluji oznámit, že toto aktuální vydání je jubilejní. Jde totiž v pořadí již o třicáté, přičemž historie Teplýšovického občasníku se začala psát dne 11. února 2009.

Z toho důvodu jde o vhodný okamžik, v němž bych si opět dovoluji poděkovat, vedle celé řady přispívatelů, bez nichž by se prakticky nedal vůbec vydávat, zejména našemu redaktorovi a editorovi Mirkovi Kratochvílovi. Běžnému čtenáři je za vytištěnými novinovými listy totiž skryta celá řada starostí s ohlédáním legislativy, kodexu, editorické práce a mnoha dalších vydavatelských povinností a úkolů. Mirek s námi přispívá, má opravdu těžkou práci, přesto jeho trpělivost především s dobýváním příspěvků v termínech je bezbřehá. Proto mu musíme z tohoto místa společně opravdu upřímně poděkovat a doufejme, že v tak trochu nevděčné a zároveň nezištně vykonávané práci bude mít chuť i nadále pokračovat, aby číselná řada vydaného Teplýšovického občasníku měla stále kontinuální a stoupající tendenci.

Zvolit téma do nového výtisku obecního periodika takové, aby se autor neopakoval a zároveň aby zaujalo čtenáře, není až tak jednoduchý úkol. Nicméně ještě složitějším úkolem je, vzhledem k intenzivnímu dění v obci a vývoji samosprávy, vybrat takové, které stojí za upozadění témat ostatních.

Tedy místní samospráva: od prvního listopadu tohoto roku dochází k posílení personálního obsazení obecního úřadu. Kdo sleduje pravidelná zasedání zastupitelstva obce, pro toho informace novinkou není. Z pohledu občana, zároveň daňového poplatníka se může jednat o nepopulární krok, který je veřejností většinou komentován jako bujaré rozrůstání veřejné správy o úřednická místa, v našem případě tedy místní samosprávy. Pohledem na problematiku zvenčí lze vyvozovat takto znějící závěry. Řešení problematiky zevnitř už tak jednoduchá a přímočará rozhodně nejsou. Legislativní nápor od doby zrušení okresních úřadů, tj. od 31. 12. 2002 a následně od vstupu ČR do EU 1. 5. r. 2004 postupně kladl a stále více klade na obecní samosprávy i typu prvního stupně jako je naše obec, nové a nové povinnosti a nároky. Na samosprávy se plíživě přesouvá celá řada nových kompetencí, což s sebou přirozeně přináší zvyšující se požadavky na administrativní zátěž. Na zdejších úřadě jsme přibývajícím objemem zatím zvládali společně s neuvolněnými zastupiteli a za pomoci opravdu minimálních pracovních úvazků pro vyřizování zejména těch agend specifických až do této doby. Je nutné říci, že posledních jedenáct let ze čtrnácti, které jsou typické svou legislativní smrští, bylo možné nárokům vyhovět pouze s uvolněním některé ze stěžejních funkcí. Za situace, kdy jakákoli kulminace nárůstu legislativy je v nedohlednu, je dosavadní způsob zajišťování bezproblémového naplňování úkolů ve stávajícím personálním obsazení již na hranici únosnosti.

V době, kdy se zastupitelé rozhodli uvolnit funkci starosty, jsme si říkali, že se jeho práce musí zúročit hmatatelnými výsledky. Jedině tak si budeme moci takové rozhodnutí obhájit před veřejností. Dnes, po více jak deseti letech praktikování systému, je na každém z Vás, aby posoudil, zda se tomu tak od r. 2006 skutečně stalo, zda je ta míra očekávaných cílů a jejich naplňování odpovídající či nikoli. *(pokračování na str. 2)*



## Co se chystá?

### Vánoční jarmark 2017

ZŠ a MŠ Teplýšovice pořádá dne 30. 11. 2017 od 16.00 hod. tradiční vánoční jarmark na návsi před OÚ

### Rozsvícení vánočního

stromu v Čeňovicích dne 2. 12. 2017 od 17.30 hod.

### Výroční valná hromada SDH

Teplýšovice v sobotu 9. 12. 2017 od 19:00 v jídelně v sokolovně

### Výroční valná hromada SDH

Čeňovice v sobotu 16. 12. 2017

### Silvestrovský a novoroční výstup na rozhlednu Špulka

dne 31. 12. 2017 a 1. 1. 2018

### Tradiční hasičský bál v Teplýšovických

v sobotu 13. 1. 2018 od 20:00 hod.  
v sokolovně, hraje Profil

### Tradiční hasičský bál

v Čeňovicích v sobotu 3. 2. 2018 od 20:00 hod.

Vývojem doby a vlivem shora uvedeného se však ze starosty stal úředník, který je zahlcen četnými rutinními administrativními úkony, které mu z druhé strany zabírají časovou dotaci potřebnou pro činnosti stěžejní z pohledu organizace a řízení chodu obce.

Krátce řečeno, denní periodická administrace spotřebovává čas, který by bylo třeba věnovat a soustředit především vyřizování agend nepřenositelných z funkce starosty na jinou pracovní sílu, soustředit se na plánování rozvoje obce, zajišťování příprav projektů směřujících k fyzickému rozvoji fyzické občanské vybavenosti, technické infrastruktury, vyhradit čas k přímým realizacím nebo k účinné účasti na kontrole jejich naplňování, a takového času je rok od roku čím dál méně. Neustálý tlak a zvyšující se míra osobní trestně právní odpovědnosti, vyžadovaná takzvaně ve veřejném zájmu, je v součtu natolik významná a rozhodující pro veřejného funkcionáře, že priority dokáže setřídít automaticky a de-facto sama.

Čelit vzrůstající administrativě lze pouze vhodnou dělbou práce a přenesením té části úkonů, které přenést na jiného pracovníka lze. Praxe však ukázala, že tyto úkony lze velmi obtížně přenášet na spolupracovníky, kteří je mají plnit například po výkonu svého civilního zaměstnání, navíc v době, kdy obstarávají chod domácnosti, pečují o rodinu, atd..

Z toho důvodu vzniká na úřadě nové společensky významné pracoviště. Neočekává se od nové pracovní síly pouze a jediné úleva pro starostu s administrací některých, k tomu vhodných agend. Vzhledem k nastavené denní pracovní době od 8:00 hod. do 13:00 hodin si bude moci od nového roku každý občan nově a pohodlněji například uhradit místní poplatky. Nově bude moci navštěvovat pracoviště CzechPoint k získání ověřených výpisů z různých rejstříků i v dopoledních hodinách. V průběhu příštího roku, po získání příslušné odborné kvalifikace, zahájíme úřední ověřování listin a podpisů, které dosud jako jedinou činnost kontaktního místa zatím neposkytujeme. Věříme, že nové pracovní místo tedy přinese i nový uživatelský komfort především pro obyvatele naší obce.

Novým opatřením se však nemění dosavadní praxe v organizaci úředních hodin obecního úřadu. Stále platí úřední hodiny pro každé pondělí od 17:00 hod. do 20:00 hodin za účasti starosty obce, pana místostarosty, paní hospodářky a paní účetní, aby si mohl občan v době, kdy se vrátil ze svého zaměstnání do místa svého bydliště, vyřídit své věci na místním úřadě, jak bylo dosud zvykem. Stejně tak zůstávají platné úřední hodiny v každý čtvrtek od 15:00 hod. do 17:00 hod. za účasti starosty obce. Stejně platí, že starosta je k dispozici občanům v celém průběhu pracovního dne, tedy po vzájemné dohodě i mimo hodiny úřední.

Toliko vysvětlení a odůvodnění novinky na místním obecním úřadě.

*Josef Škvor, starosta obce*

## DĚTSKÉ HŘIŠTĚ U SOKOLOVNY v Teplýšovicích

Jistě již řada z Vás zaznamenala výraznou změnu v areálu Sokolovny v Teplýšovicích. Obec získala účelové finanční prostředky z Ministerstva pro místní rozvoj ČR ve výši 321 832,00 Kč, přidala ze svého rozpočtu 137 929,00 Kč a pořídila za sdružené finance vybavení ve formě hracích prvků pro děti, workoutovou cvičební sestavu pro náctileté i dospělé a fitness stroje pro udržování dobré fyzické kondice nejen našich seniorů.

Zároveň jste se však museli všimnout, byť hrací prvky a cvičební stroje jsou nainstalovány, jsou po revizní kontrole, úpravy pozemku kolem prvků jsou dokončeny, ale co nelze přehlédnout, je nedokončené oplocení prostoru. A to činí prostor prostorem zatím doslova nebezpečným. Realizace je v dohlednu a měla by se uskutečnit ještě do konce roku, pochopitelně pokud to vývoj počasí umožní.

Chápu rodiče, že svým dětem velmi obtížně dokáží vysvětlit, že se na hřiště ještě nesmí. Provozovatel z toho důvodu opakovaně instaluje překážku ke vstupům formou pásky. Ta však touze dětí pohoupat se, není schopna odolat a stává se spíše předmětem vtipkování. Chci tedy na tomto místě upozornit, že hřiště stále není provozuschopné a nerespektování této skutečnosti může způsobit úrazy dětí, za něž nemůže být provozovatel odpovědný. Nebezpečí úrazu spočívá právě v chybějícím oplocení a pád dítěte z obvodní podezdívky nelze vyloučit ani při sebevětší opatrnosti. Žádám tedy tímto rodiče i děti o trpělivost a o posečkání s užíváním hřiště až po dokončení oplocení, za což velmi děkuji.

Bývaly doby, kdy byl areál Sokolovny na řešeném místě v minulosti oplocen. Není mi osobně známo, proč a z jakého důvodu došlo k odstranění plotu. My jsme tedy stav uvedli do podoby původní, plot obnovili v původní trase. Pouze z nutnosti potřeby terénní svažitost uzpůsobit vhodné instalaci herních prvků, vznikly dvě výškově odlišné úrovně v původním svahu. Po realizaci oplocení bude nicméně zajištěno vzájemné bezbariérové propojení obou relaxačních ploch. Prostor jako celek bude v rámci zajištění ochrany majetku a hygieny dále opatřen vstupními brankami. Jak je zřejmé, zůstává zachován přístup k suterénu v traktu pod sálem Sokolovny. Obec v této části objektu stále kalkuluje se záměrem zřízení dvou malometrážních bytů v bývalé „kuželkárně“ a venkovní prostorová rezerva na pozemku, vedle plnění funkce přístupu, současně umožní instalaci nezbytných sítí technické infrastruktury do země.

Celková proměna řešeného prostoru si vyžádala poměrně velké penzum práce, kterou vesměs provedli zaměstnanci obce, za pomoci sezónních brigádníků, tedy vlastními silami a technickými prostředky v majetku obce. Dodavatelsky byly prováděny některé zemní práce, které si vyžadovaly výkonnější mechanizaci. Společně se spotřebovaným stavebním a dalším materiálem, přestože není akce účetně v této době ještě uzavřena, jsou doprovodné náklady odhadnuty na dalších 350 tis. Kč.



Nicméně myslím, že celkové náklady reálně odhadované na 800 tis. Kč přinesly novou občanskou vybavenost, rozšířily nabídku sportovního, relaxačního a volnočasového využití dospělým a především dětem. V neposlední řadě postupné úpravy prostoru, do nichž se obec pustila po převzetí majetku od TJ Sokol Teplýšovice, prospěly zásadním způsobem i budově Sokolovny jako takové. Negativní problém pronikání vlhkosti do budovy právě v suterénním prostoru je odkrytá a uvolněním budovy od nevhodného působení přilehlého terénu v podstatě vyřešen. Pokud se zmiňuji o budově Sokolovny musím zmínit i další úpravu, v tomto případě zadního přilehlého traktu k tělocvičně, který v posledních letech plní funkci technického zázemí pro technické vybavení obce a strojový park. Na této části objektu byla v ploše 130 m<sup>2</sup> zcela vyměněna střešní krytina, opravena nosná střešní konstrukce, instalovány nové okapy, vše v ceně 117 tis. Kč. Realizací byl odstraněn doslova havarijný stav, který měl zároveň negativní vliv na trakt budovy se sálem od severní strany. Na objektu Sokolovny obec čeká ještě mnoho práce a investic, aby byl stav budovy a jejího zařízení uspokojivý a odpovídal veškerým předpisům, tedy bezpečnému, hospodárnému užívání a provozování majetku ke spokojenosti občanů a členů místních organizací. S politováním musím na tomto místě konstatovat, že projekt, kterému jsme věnovali velké úsilí a jehož cílem byla rekonstrukce tělocvičny s příslušenstvím, nebyl vybrán k dotační podpoře. Plán záměru o zrepresentativnění prostoru, který je využíván ke sportu i ke společenským akcím zároveň, nevyšel. Myšlenka však zůstává. Pokus o získání dotační podpory zopakujeme.

starosta

## ZÁKLADNÍ ŠKOLA

Po skončení prázdnin se děti opět vrátily do školy, aby zahájily nový školní rok 2017/18. Kromě povinností spjatých se vzděláváním i letos čeká na děti celoroční hra, kterou si pro ně každoročně připravují učitelé základní školy v Teplýšovicích.

V předešlém roce žáci prošli životem Karla IV., od jehož narození uplynulo 700 let. Podobně jako loni nebylo hledání nového tématu těžké, protože rok 2017 nám přinesl další velké výročí, kterým je narození významné panovnice Habsburské monarchie, jejíž součástí byly i české země. Děti budou opět během celého školního roku soutěžit o hodnotné věcné ceny a zároveň budou mít možnost se dozvědět něco nového ze života osobnosti, která se ne malou měrou zapsala do historie naší země. Jak již bylo napovězeno, jedná se o Marii Terezií, která se narodila 13. května roku 1717 a v letošním roce uplynulo od jejího narození 300 let.



## MATEŘSKÁ ŠKOLA

4. září se po prázdninách opět otevřely dveře teplýšovické školky. Tentokrát ve 2 třídách Borůvce a Meruňce. Paní učitelky přivítaly nové i známé tváře a společně vkročily do nového školního roku. V meruňkové třídě se sešlo hodně malých dětí, a proto paní učitelkám pomáhá při práci chůva Lucka. V borůvkové třídě je naopak většina dětí předškoláků, kteří se pilně připravují na vstup do základní školy. Aby příprava předškoláků z obou tříd byla srovnatelná a děti se mohly učit spolupráci i zdravému soupeření, pracují několikrát týdně všichni předškoláci společně. Mladší děti naopak mají program připravený na míru, aby odpovídal jejich potřebám a dovednostem.

Ještě dříve, než se některé děti stihly rozkoukat, se září přehouplo do října, rozloučili jsme se s létem a přivítali podzim se vším, co k němu patří. Děti poznávají podzimní přírodu a její změny. Při práci využívají veškeré přírodniny, které se dají na podzim najít. S blížící se zimou se budou děti dozvídat, jakým způsobem mohou napomoci při péči o přezimující ptáčky a zvířata. Zároveň začne pilné vyrábění a tvoření na vánoční jarmark spojený s rozsvícením vánočního stromku.

V sobotu 21. října proběhlo ve školce vítání občánků. Na začátek listopadu je připravován lampionový průvod s možností přespaní dětí ve školce. Z dalších akcí již zmiňované rozsvícení vánočního stromku. Starší děti čeká kurz plavání a v lednu lyžařský výcvik. Začátek školního roku je za námi, spousta společných zážitků před námi. Popřejme si tedy spokojené a usměvavé prožití dalších školkových dní (ještě si dovolím dodat: bez nemocí).

Za MŠ Karolina Pokorná

## APEL NA ZVÝŠENOU OSTRÁŽITOST K OCHRANĚ VEŘEJNÝCH A OSOBNÍCH MAJETKŮ

V posledních čtrnácti dnech se po určité časové odmlce opět objevily nájezdy zlodějů a lapků na obecní majetky, s evidentní touhou vylepšit si lupem svou životní úroveň na úkor ostatních daňových poplatníků. Fakticky došlo k napadení a následnému vyloupení OÚ a MŠ v Přestavlkách, OÚ v sousední Petroupimi a minulý týden OÚ v Bernarticích. Z toho důvodu v reakci represivních složek na akci zlodějů zvýšila Policie ČR intenzitu zejména nočních hlídek v dotčeném regionu. Zvýšená aktivita příslušníků Policie, se mimo zvýšenou intenzitu dozorování mobilních hlídek v terénu v tradičně označených vozích Policie ČR, zároveň vyznačuje pohybem hlídek v civilních automobilech a civilním oděvu. Zájem o napadání obecních majetků pochopitelně nikterak nevyklučuje, dokonce to může být více než pravděpodobné, orientaci lapků i na majetky soukromé.

Obracíme se proto na širokou veřejnost s naléhavou žádostí o zvýšení pozornosti, kterou je třeba věnovat směrem k pohybu neznámých/nějak podezřelých osob v našich obcích jak v nočních, tak i v denních hodinách. V případech pojetí jakéhokoli podezření doporučuje Policie ČR občanům bezodkladně využít k takovému ohlášení **linku č. 158**, a to i v případech, kdyby v konečném důsledku šlo o ohlášení napadení objektů nebo o pohybu v území cizích podezřelých osob, takzvaná planá.

starosta

## Letní stanování na hřišti v Čeňovicích

Zhruba ve třetině letních prázdnin jsme se rozhodli dětem uspořádat na čeňovském hřišti stanování. Ty si musely, za asistence dospělých a za tropického vedra, postavit stany – celkem 4. Pro děcka byla připravena procházka po vsi s úkoly, na hřišti děti pokračovaly ve vědomostních a sportovních hrách, večer se všem zúčastněným pustila slíbená pohádka. Pro všechny přítomné bylo připraveno občerstvení - pro dospělé pivo nebo víno, pro děti limonáda. Ve stanech přenocovalo asi 9 větších dětí, prťata šla spát domů. Po klidné teplé noci ráno všechny vzbudila letní bouřka.



# Přehled akcí za 1. půlrok kroužku cvičení pro děti

## Vystoupení na Sokolském plese

Letos jsme naši sezónu cvičení zahájili neoficiálně již v únoru a to vystoupením na Sokolském plese, kde jsme předvedli nejen naše taneční schopnosti v podobě 2 tanečků, ale také přeskoky přes kozu, švédskou bednu a něco málo na žíněnkách.



## Cvičení

Oficiálně jsme kroužek cvičení začali až koncem března, od kterého jsme se scházeli pravidelně jako předtím, každou neděli ve 14:00 a podle počasí šli buď do sokolovny, na hřiště za školou, případně někam do přírody na šípkovanou, ...



## Oslava 3. narozenin kroužku cvičení a představení nového místa stanování

Jako každý rok i letos jsme společně oslavili narozeniny našeho kroužku cvičení (již 3.) a to 23. 4. 2017. Zároveň jsme tuto oslavu spojili s představením nového tématu a místa našeho stanování. Pro letošní rok jsme vybrali jako téma středověk a abychom měli trochu změnu, rozhodli jsme se stanovat v Petroupimi (na zadní louce mezi Petroupimi a Bedrčí).



Hned po příjezdu na louku jsme si zopakovali náš starý taneček z předchozího tématu-kdo přežije a znělkou uvítali naše nové téma-středověk. Poté jsme se šli projít po okolí a prohlédli si přilehlé louky a přírodu. Abychom oficiálně zakončili naše staré téma, slavnostně jsme spálili vlajky a přípitkem a opečenými buřty oslavili 3. narozeniny našeho kroužku.



## Stanování

Po třech předchozích, úspěšných stanováních jsme se rozhodli, že si i letos užijeme prodloužený víkend s dětmi a to na téma středověk. Stejně jako předchozí roky, i letos nám místo stanování pomohli připravit rodiče dětí (tento rok Doležalovi, Provazníkoví a Schwarzovi), za což jim patří velké díky.

## Den 1

S dětmi jsme se sešli v pátek (30.6.2017) před sokolovnou v Teplýšovicích a po naložení věcí a dětí do „zebrů“ jsme se společně přesunuli do Petroupimi, kde už na nás čekala připravená louka a mnoho zábavy.



Po ubytování dětí do stanů přijel náš král „Vlastimil I.“ se svou družinou. Abychom krále uvítali, zatancovali jsme mu náš nový tanec na písničku „I believe in love“ z filmu Popelka. Následovala králova řeč, rozdělení dětí do skupin a středověké dobrodružství mohlo začít.



Nejprve si každý oddíl vyrobil vlastní vlajku, štít, vymyslel název a šup do boje. Jako první hra byla přelézání oddílů na kládě (děti si stouply do řady na kládu a po jednom se musely obejít, aniž by kdokoliv z nich spadl).

(pokračování na str. 6)



Druhá hra byl přechod potoka na laně. Zdálo se to jako hračka, ale až tak lehké to nebylo. Nejednou se stalo, že se někdo zchladil v místním potoce.

Následovalo občerstvení v podobě výborných palačinek a vdolků od paní Tůmové a Hasenkopfové, za což jim patří velké díky.

Když děti načerpaly sílu, přišel další úkol: nasbírat smůlu a vyrobit si v oddíle louč a to tak, aby vydržela večer hořet co nejdéle.



Protože se den chýlil ke konci a my potřebovali načerpat síly na další hry, opekli jsme si buřtíky, zahráli několik míčových her na louce, vyčistili zuby a šli spát.



## Den 2

Druhý den jsme se vzbudili do krásného počasí. Po budíčku následovala rozcvička ve formě tanečku a vydatná snídaně.

Po dostatečném posilnění jsme zahájili další den plný her.



Téměř celé dopoledne probíhaly různé turnaje na vozích. V každém družstvu byl jeden „kůň“ a druhý jezdec. Děti měly za úkol např. zasáhnout protivníka plastovým „dřevcem“, poté ta samá hra, ale se zavazanýma očima, následovala střelba lukem na cíl za jízdy a na závěr jsme na „dřevcem“ umístili jehlu, naplnili balónek vodou a děti si mohly vybrat jednoho protivníka, který si sedl pod balónek plný vody, kryl se štítem a druhý se ho pokusil prorazit, což byla asi největší sranda.



Po vozových turnajích nám vyhládlo a tak jsme si dali oběd (guláš s knedlíkem) a trochu si odpočinuli o poledním klidu.

První část odpoledne jsme si užili především u potoka, ve kterém jak se ukázalo, bylo mnoho drahých kamenů a tak jsme se rozhodli, že je najdeme. Kdybychom však přeci jen nějaký ten drahokam zapoměli, postavili jsme hráz (každý tým jednu) a to s co nejhlubší tůň. K dispozici jsme měli pouze sekery a přírodní materiál všude kolem.

Druhou část odpoledne jsme již strávili na louce. Nejprve měly děti za úkol uvařit vejce. K dispozici měly pouze ešus, 3 sirky, škrátka, sekerku a samozřejmě vejce.



O zbytek se musely postarat samy a odhadnout přesný čas, kdy už je vejce vařeno, nebylo jednoduché.

Posledním úkolem před večerí bylo, rozdělat oheň a ten pak přenést z jedné strany louky na druhou. I zde měly děti k dispozici pouze 3 sirky, škrátka, sekerku a přírodní materiály. Na cvičení máme však šikovné děti a tak si i s tímto úkolem poradily.

Po náročném odpoledni jsme si dopřáli pravé, slavnostní, středověké hody plné ovoce, zeleniny, řízků a sladkého.





Večerní program byl také bohatý na hry. Nejprve jsme dětem připravili stezku lesem, kde po fáborkách hledaly různé indicie, které jim měly poslední den pomoci k nalezení pokladu. Následovala noční hra, jejímž cílem bylo zhasnout svíčku, kterou hlídal v označeném prostoru jeden tým a jako obranu měl každý z týmu baterku, kterou když posvítí na protivníka a řekl jeho jméno, ho „zastřelil“. Na závěr dne jsme děti odměnili krásným ohňostrojem.

Druhý den byl za námi a my si šli opět odpočinout, abychom zvládli program i posledního dne.

### Den 3

Třetí den začínal jako každý jiný. Budíček, snídaně, rozcvička, taneček, hygiena a hurá na hry.

Aby děti našly poklad, potřebovaly jednu zásadní indicii, která se ukrývala ve 20l barelu. K tomu, aby tuto indicii vylovily, musely barel naplnit vodou a to tak, že nesměly použít žádné kýble, hrnky, ... pouze přírodu, případně to, co měly na sobě. Které družstvo vylovalo indicii dřívě, mělo náskok a mohlo vyrazit hledat poklad. Najít ho tentokrát nebylo úplně jednoduché, protože okolní lesy a louky nikdo z dětí moc neznal. To ale dětem nevadilo a poklad nakonec našly. Ukrýval se u rybníka v polích, mezi Petroupimí a Okrouhlicí.

Naše stanování se pomalu chýlilo ke konci. Rodiče se začali sjíždět na místo a ještě před tím, než si děti přebrali, rozdělil se poklad, vyhodnotili jsme nejlepší docházku, nejlepší tým a všem popřáli krásné prázdniny s tím, že se budeme těšit na další dobrodružství zase po prázdninách.



### Kroužek cvičení nyní

Po prázdninovém odpočinku jsme se opět znovu sešli poprvé 8. 10. 2017. Doufáme, že se budeme všichni scházet pravidelně a užijeme si společně nová dobrodružství a zábavu. Kdo by se k nám chtěl přidat, cvičíme každou neděli, od 14:00 do 16:00. Sraz je vždy před sokolovnou a poté se rozhodujeme, kam půjdeme.

### Poděkování:

Všem dětem, že jsou super, protože bez nich by cvičení nebylo. Všem rodičům, kteří nám ať už v průběhu roku, nebo při různých akcích pomáhají.

Honzovi Doležalovi za pomoc při organizaci stanování, Petře Frkové za pomoc při nočním hlídání dětí na stanování a zajištění buřtů, Pepovi Provazníkovi za zapůjčení dodávky a vozíku na stanování a všem maminkám, že nám napekly na snídani.

Liborovi Šilínkovi za zapůjčení louky na stanování v Petroupimí.

Firmě Bushman za zapůjčení stanů a auta „zebrý“.

Obci Teplýšovice a hasičům za zapůjčení stanu, laviček, stolů, barelů na čaje a finanční pomoc.

Paní Hasenkopfově a paní Tůmové za výborné palačinky a vdolky.

Radkovi Kučerovi za krásný ohňostroj.

Václavu Kučerovi, který nás po celou dobu zásobil pitnou vodou a jídlem.

*Liba st., Liba ml., Vlasta*

## Čtení z kroniky

### Válka a život v naší obci, část 1.

Jelikož se v dnešní době ze všech stran doslycháme, jak se jedna velmoc snaží ovlivňovat a někdy i zastrašovat ostatní, rád bych v příštích několika vydáních zveřejnil úryvky z kroniky, týkající se válečného období a jím ovlivněného života v naší obci. Sérii začíná zápis kronikáře pana Jana Zemana, kterému se povedlo zdokumentovat začátek 1. sv. války očima místního obyvatele.

*Obyvatelům našich obcí před válkou dařilo se dobře. Nikdo se nenadál, že schyluje se k hrozně bouři, jakou byla světová válka.*

*Ve Vídni a Berlíně byla však válka pilně připravována. Čekalo se jenom na záminku. Ta vyhledávána za každou cenu. Náš prezident, tehdejší universitní profesor a poslanec i delegát Tomáš G. Masaryk, potíral štvavou politiku rakouskou proti Srbsku namířenou. Však strýčkové války toho nedbali a dlouho nečekali.*

*Vhodná příležitost naskytla se jim, když zavražděn byl následník trůnu František Ferdinand i se svojí ženou v Sarajevě.*

*Do naší obce došla tato zpráva druhého dne, t.j. 29. června 1914. Tu již mnozí usuzovali, že bude válka, zatím co druzí to popírali, dovozujícíce, že starý císař Franc Josef toho nepřipustí.*

*Jak se zklamali! Po kratičké době zdánlivého klidu a vyšetřování proti útočnickovi a hledání dalších spoluviníků a spiklenců, kteří jsou prý v Srbsku a jež Srbové podporují, byla dne 26. července 1914 vypovězena Srbsku válka.*

*Vyhlašky povolávací vojny k plukům byly zvláštními auty a povozy dopravovány týž den do všech obcí. Bylo to v neděli, kdy i do naší obce přijeli a vyhlášky vyvěsili.*

*Všude nastalo vzrušení. Ti, co měli narukovati, připravovali se k odchodu. V rodinách jejich ozval se pláč a smutek rozhostil se všude. Mnozí uklidňovali se nadějí, že válka dlouho nepotrvá a že vojáci se brzy domů vrátí. Avšak zklamali se opět. To byl jenom počátek k dlouhé a hrozně válce a k velkým strastem spojených s ní. Čím déle se však válka prodlužovala, tím větší bída nastávala nejen v městě, ale i na venkově lidem, kteří neměli pozemků. Potraviny a jiné životní potřeby stále prodražovali. Častými odvody ubývalo mužů a tím i pracovních sil a tak nebylo, než aby pole obdělávaly ženy a děti. I starci vypomáhali. Sklizeň ovšem byla menší a nedostatek potravin zvláště v městech. Tu přicházeli lidé z měst s batohy do vsí a kupovali, co mohli. Nabízeli, když všechno stále ubývalo více a více jen aby nakoupili, aby zachránili se od hladu. Tak nastaly poměry nesnesitelné a žel mnozí obohacovali se na útraty těchto chudáků, takže úřady mu-*

**Čtení z kroniky pokračování**

sely zakročiti a stanoviti maximální ceny, které i tu někteří ze ziskuchtivosti překračovali. K této bídě o potravu docházelo tu proto, že obec muselo mnoho obilí a dobytka odprodati státu a když to nestačilo, co kde bylo nalezeno, bylo vykoupeno a odebráno.

Hospodáři schovávali pracně nabyté zásoby, aby sami měli dostatek. Tu přicházeli do obcí vojenské a četnické rekvisice a co kde ještě našli, vzali. K tomu ještě stále vydávání válečných půjček a všelijakých sbírek ze strany státu, doma pak na jedné straně hlad, na druhé strach o sousto, jinde zase lakotná ziskuchtivost, k tomu tu i tam žal pro otce či neb syna, který padl, činily život nesnesitelným.

Krutě tyto rány dorážely na naše města i dědiny. Národ náš měl býti zničen, neboť nikde tak nepociťovali krutost války jako u nás. To mstila se Vídeň na našem národě, že naši vojínové nebojovali s nadšením - že považovali tuto válku za zbytečnou. Kdo z našich vojínů mohli, dali se zajati, aneb zřejmě přešli k nepříteli. Ba utvořili v zajetí i legie a proti nenáviděné říši bojovali. Četné popravky našich lidí na frontách a ve vězení měly zastrážit lid, který však již všude veřejně proklínal Habsburky a jejich pomahače – strůjce války.

Již na počátku války čeští vojáci byli posíláni v prvých řadách do bitev, aby první zaplatili daň krve. A co Vídeň jásala, že je válka, tu již naši lidé krváceli na bojištích. Tak za rok do konce srpna 1915 padlo z naší obce 13, zraněno bylo 10, zajato 6 a pohřešováni 2 lidé.

**Konec první části.**

V příštím vydání se můžete těšit například na seznam padlých a legionářů z naší obce.

Na závěr bych rád informoval o postupu práce na webové aplikaci, kde budete mít možnost prohlédnout si zdigitalizované verze obecních kronik. V návaznosti na spuštění nové verze obecního webu bude i tato aplikace spuštěna nejpozději do konce tohoto roku. Práce na připravovaném projektu se protáhla zejména z důvodu legislativních omezení, která celé zveřejnění dokumentů tohoto typu provází. Naštěstí se podařilo veškeré aspekty díky komunikaci s Ministerstvem kultury České republiky a kronikáři z jiných lokalit podchytit a byla tak vytvořena platforma, na které je možné i s jistými omezeními naše archiválie zveřejnit.

Přeji všem čtenářům příjemné prožití podzimního času.

Ondřej Škvor, kronikář obce

**10. výroční turnaj nohejbalu v Kochánově**

Zdá se to jako chvilka, kdy byl v Kochánově uspořádán první nohejbalový turnaj trojic. Je to neskutečné, ale letos už je to 10 let. Je potěšující, že se za ty roky naše osazenstvo, které tvoří cca 10 hráčů, moc nemění. Byli bychom rádi, kdyby se k nám přidali i mladí nadšenci, kteří si zahrají jak v týdnu na trénincích, tak i na každoročním turnaji. Trénuje se každou středu od jara až do prvního sněhu.

V září 9. 9. 2017 proběhl jubilejní 10. ročník nohejbalového turnaje v Kochánově. Jako každý rok nám počasí přálo. Přihlásilo se celkem 14 mužstev, ale vzhledem k tomu, že by se všechny zápasy nestihly odehrát, byla 4 družstva odmítnuta. Potěšující bylo, že se nám některá družstva dokonce sama dobrovolně přihlašovala, zda se nemohou zúčastnit. O to více nás později mrzelo, když z původních 10 družstev 2 mužstva nepřijela a ani se neomluvila. Původní plán rozdělení do dvou skupin se tedy nekonal. Hrál se systémem každý s každým. Domácí družstvo skončilo bohužel na 5. a 6. místě, ale i tak z toho měli radost. Čtyři roky po sobě vítězili staří matadoři z Benic, kteří letos skončili na čtvrtém bramborovém místě. Na 3. místo se proboujvalo družstvo z Týnce – Šachyští se 6 body. Druhé místo s 10 body vybojoval tým z Prahy s názvem Blokanda a první místo získali kluci z Benešova za tým SPA s krásnými 12 body, kteří nebyli ani jednou poraženi. Turnaj se vydařil a odehrál se v duchu fair play.

Po skončení turnaje zahrála místní rock kapela LemRoucha a v průběhu večera se konal ohňostroj k příležitosti výročí turnaje.

Tímto bych chtěl poděkovat sponzorům, pořadatelům, návštěvníkům a kapele za nevšední kulturní zážitek.

Popřejme nohejbalu v Kochánově do dalších let, mnoho úspěchů. Hráčům, kteří zde hrají pevně zdraví, štěstí a ať nám ten sport dělá radost jako doposud. Záleží jenom na nás, jaká bude ta další desítka.

Jarda Sládek





## Soutěžní odpoledne v Čeňovicích

Letos se tradiční loučení s prázdninami se sněhem, v Čeňovicích konané pravidelně již od roku 2012, kvůli nepříznivé počasí nekonalo. Proto jsme 21. 10. uspořádali jakési loučení se sezónou na místním dětském hřišti. Byla připravena řada úkolů kolem vesnice, které letos vymysleli a kolem vesnice umístili Mára a Pepa Provazníkoví. Jedním z nalezených zadání bylo i zkusit pustit draka za bývalou bejkárnou. Přestože bylo téměř bezvětří, podařilo se asi čtyři draky dostat nahoru :-). Následovaly další úkoly, jako např. sbírání kaštanů pro zvířátka do krmelce, stavba domečků pro skřítky, cvičební úkony apod. Po úspěšném absolvování všech nalezených obálek a nalezení schovaného pokladu za bývalým obchodem, se všichni soutěžící přesunuli na hřiště, kde až do tmy pekli buřty, hráli hry a využívali tak asi poslední letošní teplé odpoledne. *Provazníkoví*



## Do života v obci byli vítáni novorození občanci

**Simona Humpálová**  
**Matyáš Šolín**  
**Olivia Šimralová**  
**Robin Miler**  
**Filip Hájek**  
**Liam Josef Pecka**  
**František Mládek**



## Ryby našich vod

### Amur bílý (Ctenopharyngodon idella)

Amur bílý je u nás nepůvodním druhem, který byl stejně jako tolstolobik bílý přivezen z Asie v 60. letech 20. století. Amur nejlépe prospívá v teplejších oblastech a nároky na kvalitu vody má jako kapr. V našich podmínkách má dobré růstové vlastnosti, tržní velikosti 2 kilogramů dosahuje ve věku 4 let. Amur v prvním roce přijímá zooplankton jako ostatní ryby, od velikosti 10 cm se stává býložravým druhem. Jeho hlavní potravou tvoří vodní rostliny, díky tomu se záměrně vysazuje ve větším množství do vod, kde je zapotřebí tlumit přemnožené vodní porosty. Ochotně přijímá také potravu předkládanou kaprovi, jako jsou zejména obiloviny, na které si rychle zvyká a stává se pak potravním konkurentem kapra. V našich podmínkách se přirozeně nerozmnožuje, je to způsobeno krátkým vegetačním obdobím. Je tak závislý na umělém výtěru, který probíhá v období června při teplotě vody okolo 22 stupňů celsia. V našich podmínkách pohlavně dospívá ve věku 5-8 roků. Plůdek se po vytření vykulí z jikry během jednoho dne a ihned plave, potravu začíná přijímat 7. den života. Amur se díky svému kvalitnímu masu a dobrým růstovým vlastnostem stal důležitým druhem ve sportovním i produkčním rybářství.



### Tolstolobik bílý (Hypophthalmichthys molitrix)

Tolstolobik je stejně jako amur teplomilný druh, v našich podmínkách se ale dokonale zaklimatizoval a dnes je u nás hojně rozšířeným druhem. Nejlépe se mu daří v nádržích o větší rozloze, které se tak často nevypouštějí, kde dosahuje hmotnosti i přes 20 kilogramů. Vhodný je i pro chov v rybnících, výhodou je, že potravně nekonkuruje kaprovi ani jiným druhům ryb, tím na rybnících zvyšuje přirozenou produkci. Tolstolobik se živí hlavně planktonními organismy, převážně fytoplanktonem (řasy, sinice). Potravu získává pomocí filtračního aparátu, díky kterému dokáže zachytit i ty nejmenší organismy. V našich podmínkách se přirozeně nerozmnožuje, je tak závislý pouze na umělém výtěru, který je stejný jako u amura bílého. Často se zaměňuje s tolstolobcem pestrým, jejich rozdíly jsou minimální. Oba druhy se spolu dají křížit, takže se často vyskytují kříženci, a proto se nedá tak snadno určit, o který druh se jedná. Rychle roste, tržní velikosti okolo 2 kg dosahuje ve 4. roce života. Při výloveh bývá náchylnější na mechanické poškození, často se u něj objevují krváceniny a následně zaplísnění. Tolstolobik má chutné tučnější maso vhodné především pro uzení.

Zdroj: podle Střední rybářské školy ve Vodňanech

tk

## Počasí letošního léta a začátku podzimu

Na prahu podzimu se pokusím shrnout počasí letošního léta. Oba prázdninové měsíce byly teplotně průměrné. Srážkově byly lehce podprůměrné. K pocitu sucha přispěl fakt, že nepršelo pravidelně, nýbrž vždy v několika málo dnech napršel celý objem měsíčního množství srážek. Zbylé teplé dny nám dodaly pocit, že je spíše sucho. Ono opravdu sucho bylo, hlavně v oblasti podzemních vod, kde je stále patrný deficit z uplynulých let. Na konci září jsem porovnal celkový počet srážek za prvních devět měsíců v roce. Letos napršelo zatím nejvíce za poslední tři roky, ale stále je to málo oproti rokům 2013, 2012 a dříve. Tehdy byly srážkové úhrny za prvních devět měsíců v roce o 100 až 150 mm větší.

Ještě se vrátím k letošnímu září. To bylo teplotně podprůměrné, vlastně nás září tak trochu okradlo o babí léto. Vloni jsme měli září velice teplé, letos naopak dosti studené. Říjnové dny byly, co se týká teplot, již poněkud vstřícnější a tak jsme babí léto zažili trochu opožděně a dokonce jsme i díky srážkám měli docela povedený konec houbařské sezóny.

Nakonec trochu statistiky. V červenci a srpnu jsme zažili celkem 29 tropických dnů, což je hezké číslo. V červenci jich bylo 14 a v srpnu dokonce 15. Jde o dny, kdy průměrná denní teplota je alespoň 20°C nebo vyšší. Takže z tohoto pohledu se léto určitě vydařilo. A nyní, jak to bylo v létě se srážkami?

V červenci napršelo celkem 101 mm, v srpnu 62 mm a v září 56 mm. V končícím říjnu máme zatím 113 mm srážek. Zdá se tedy, že začátek letošního podzimu by mohl přispět i ke zlepšení stavu podzemních vod. Jak to však bude doopravdy, to rozhodne až charakter nadcházejícího podzimu a samozřejmě také zima.

pg



# VÁNOČNÍ JARMARK 2017

S potěšením Vás opět zveme na Vánoční jarmark, který se bude konat před první adventní nedělí a to:

30.11.2017. od 16:00

na návsi, před obecním úřadem

Součástí programu bude rozsvěcení vánočního stromku, chybět nebude ani vystoupení dětí z MŠ a ZŠ Teplýšovice a následovat bude také každoroční prodej vánočních výrobků a občerstvení.

Přijďte se pobavit a strávit příjemné předvánoční chvíle se svými dětmi a známými. Rádi Vás uvidíme.

ZŠ a MŠ Teplýšovice